
  . . . 

 

UNIVERSITÄTSSTADT SIEGEN 

Der Bürgermeister 

Vorlage Nr. 
AF 49/2021 A 

 

A N F R A G E  

gemäß § 8 der Geschäftsordnung für den Rat der Universitätsstadt Siegen  
und seine Ausschüsse 

 
 

Anfragesteller/in Fraktionen CDU/ SPD 

Eingang 17.06.2021 

Federführend Stabsstelle Klimaschutz 

 

 

Beratungsfolge: X öffentlich  nichtöffentlich 

 

Rat 23.06.2021 

Betreff: 

 
Bericht über Klimaschutzmaßnahmen städtischer Beteiligungsunternehmen 
- Anfrage der Fraktionen CDU und SPD 

 
Die Stabsstelle Klimaschutz der Stadtverwaltung Siegen beantwortet die Anfrage wie folgt: 
 
1. Welche Maßnahmen haben die drei genannten städtischen Beteiligungsunternehmen 
seitdem im Sinne des Klimaschutzes in die Wege geleitet? 
 
Siehe Übersicht in der Anlage 
 
 2. Warum hat die beschlossene jährliche Berichterstattung im Rat bislang noch nicht 
stattgefunden?  
 
In der Sitzung des Rates der Stadt Siegen vom 15.12.2020 hat eine Beschlusskontrolle aller 
Klimabeschlüsse stattgefunden. Leider lagen zum damaligen Zeitpunkt nicht alle Aufstellun-
gen der energie- und klimaschutzrelevanten Maßnahmen der Beteiligungsunternehmen vor. 
 
3. Ab wann wird die jährliche Berichterstattung im Rat von den drei städtischen Beteili-
gungsunternehmen regelmäßig erfolgen? 
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Die Stabstelle Klimaschutz wird die Forderung des Rates vom  25.09.2019  
 

„Die Universitätsstadt Siegen fordert auch die städtischen Beteiligungen (SVB, ESi, 
KEG) dazu auf, sich verstärkt mit ihren Möglichkeiten im Klimaschutz auseinanderzu-
setzen und dem Rat dazu jährlich zu berichten;" 
 

weitergeben und schlägt vor, dass die städtischen Beteiligungsunternehmen per Vorlage ab 
2022 jährlich dem Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie und dem Rat berichten.  
 
 
 




